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5.3 Θομτισμός ονέα, βάσεις & μερό - pH 

 

1) Γεμικές έμμοιες – Ζλεκτρολύτες & Αγωγιμότητα 

 

 ΢α διαλύματα τωμ ηλεκτρολυτώμ είμαι ιομτικοί αγωγοί ηλεκτρικού ρεύματος 

 Ως αγωγοί παρουσιάζουμ «αμτίσταση» στη διέλευση του ρεύματος 

 Αμτίσταση αγωγού:     
 

 
 (ρ = ειδική αμτίσταση,  = μήκος & s = διατομή) 

 Ζ αγωγιμότητα είμαι το αμτίστροφο της αμτίστασης 

 Αγωγιμότητα αγωγού     
 

 
  1/ρ = k = ειδική αγωγιμότητα, s = διατομή &  = μήκος 

 Αγωγιμότητα διαλύματος είμαι η ικαμότητά του μα άγει το ηλεκτρικό ρεύμα 

 Ξι μομάδες μέτρησης της αγωγιμότητας στο S.I είμαι: Siemens & συμβολίζεται S (μS) 

 Ζ αγωγιμότητα G = f(Η) & αυνάμεται με τη θερμοκρασία 

 Ρύμφωμα με τομ Arrhenius η αγωγιμότητα οφείλεται στημ παρουσία τωμ ιόμτωμ 

 Λετρήσεις αγωγιμότητας μερού έδωσαμ τα παρακάτω στοιχεία: 

 «Ηαλασσιμό μερό» G = 60.000 μS.cm
-1

 

 «Οόσιμο μερό» G = 100 – 800 μS.cm
-1

 

 «Απιομισμέμο μερό» G = 0,5 – 5 μS.cm
-1

 

 «Απόλυτο μερό» G = 5,5.10
-2

 μS.cm
-1

 

 

 

Λοριακό διάλυμα 

π.χ. C6H12O6 ή C2H5OH 

Οάρα Οολύ Υαμηλή  

Αγωγιμότητα 

Θομτικό διάλυμα 

π.χ. (Na
+1

 – Cl 
-1

)n  

Σψηλή Αγωγιμότητα  

Θομτικό διάλυμα 

π.χ. HF ή CH3COOH  

Υαμηλή Αγωγιμότητα 
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2) Θομτισμός H2O (Αυτό – Θομτισμός) – Kw  

 

 

 

 

+ 

 
  

+ 

 

 Ξνύ 1 + Βάση 1 Ξνύ 2 + Βάση 2 

 Ρυζυγές Εεύγος 1: H2O(l)/OH
-1

(aq)  &   Ρυζυγές Εεύγος 2: H3O
+1

(aq)/H2O(l) 

 H2O(l) 

+ 

H2O(l) 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

OH
-1

(aq) 

Αρχικά 55,5 55,5 0 0 

Αμτ/Οαρ -x -x +x +x 

Υ.Θ 55,5 - x 55,5 - x x x 

 

Ζ σταθερά της χημικής ισορροπίας είμαι: 

 

    
[   

  ]   [    ]

[   ]    [   ]
 

[   
  ]   [    

[   ] 
  = 3,24.10

-18

 @298K 

 

Σημείωση: Η συγκέμτρωση του μερού είμαι 55,55Μ 

 Συγκέμτρωση μερού 1L = 1000mL 

 ρ(H2O) = 1g.mL
-1

 

 Mr(H2O) = 18 [H2O] = 55,5Μ [] 

 

Δπομέμως, σε σταθερή θερμοκρασία η ποσότητα Kc [H2O]
2

 είμαι σταθερή, Kc   [H2O]
2

 = Kw 

 

Kw = [H3O
+1

]   [OH
-1

] = 10
-14

 (@25
o

C) Ρταθερά Γιμομέμου Θόμτωμ H2O ή Γιμόμεμο Θόμτωμ H2O  (1) 

 

Σημείωση: Η σταθερά ιομτισμού Kw, όπως και η Kc, εναρτάται από τη θερμοκρασία & αυνάμεται 

με τη θερμοκρασία, καθώς οι αμτιδράσεις ιομτισμού είμαι εμδόθερμες 
 

Σημείωση: Η μεταβολή της Kw = f(Θ) επηρεάζει τη συγκέμτρωση στο διάλυμα επομέμως και τις 

τιμές του pH ή τομ χαρακτηρισμός του διαλύματος ως όνιμο, ουδέτερο ή αλκαλικό 
 

Σημείωση: Οι μομάδες στημ Kw παραλείπομται όπως και στις περιπτώσεις της Kc 

 

Δπομέμως, αμάλογα με τις περιπτώσεις ουδέτερου, όνιμου ή αλκαλικού διαλύματος: 
 

1) Ρε ουδέτερο υδατικό διάλυμα – Ιαθαρό μερό (@25
o

C):  [H3O
+1

] = [OH
 -1

] = 10
-7

 (2) 
 

2) Αμ προσθέσουμε ονύ σε μερό: 

 Αυνάμεται η συγκέμτρωση τωμ ονωμίωμ (H3O
+1

)   

 Ζ ισορροπία αυτοϊομτισμού του μερού μετατοπίζεται προς τ’ αριστερά (Le Chatelier) 

 Δλαττώμεται η συγκέμτρωση υδρονειδίωμ (OH
 -1

) ώστε Kw = [H3O
+1

] [OH
-1

]  

 Ρε όνιμο διάλυμα (@25
o

C):  [H3O
+1

] > [OH
-1

] ή [H3O
+1

] > 10
-7

 Λ > [OH
 -1

]  (3) 
 

3) Αμ προσθέσουμε βάση σε μερό: 

 Αυνάμεται η συγκέμτρωση τωμ υδρονειδίωμ (OH
 -1

)   

 Ζ ισορροπία αυτοϊομτισμού του μερού μετατοπίζεται προς τ’ αριστερά (Le Chatelier) 

 Δλαττώμεται η συγκέμτρωση ονωμίωμ (H3O
+1

) ώστε Kw = [H3O
+1

] [OH
-1

]  

 Ρε αλκαλικό διάλυμα (@25
o

C):  [H3O
+1

] < [OH
-1

] ή [H3O
+1

] < 10
-7

 Λ < [OH
 -1

] (4) 

  

https://www.youtube.com/watch?v=kW-Zk4zABzw
https://www.youtube.com/watch?v=zeFSzt5x9uo
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Οαράδειγμα 1: Ιαθαρό μερό σε θερμοκρασία θ 
o

C έχει pH = 6,5 μα: 

1) Οροβλέψετε αμ η θερμοκρασία θ
o

C είμαι: 

a) θ = 25
o

C 

b) θ < 25
o

C 

c) θ > 25
o

C 

2) Σπολογίσετε τημ τιμή της σταθεράς ιομτισμού του μερού (  ) στη θερμοκρασία θ
o

C 

3) Σδατικό διάλυμα στη θερμοκρασία θ
o

C θα είμαι: 

a) Αλκαλικό 

b) Ξυδέτερο 

c) Όνιμο 
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3) pH & pOH διαλύματος (Sorensen 1909) 

 

a) pH = αρμητικός δεκαδικός λογάριθμος της συγκέμτρωσης τωμ ιόμτωμ H3O 
+1

 

 

pH = -log[H3O
+1

]      (5) 

 

b) pOH = αρμητικός δεκαδικός λογάριθμος της συγκέμτρωσης τωμ ιόμτωμ OH 
-1

 

 

pOH = -log[OH
-1

]      (6) 

 

c) Σχέση αμάμεσα σε pH & pOH 
 

Kw = [H3O]
+1

   [OH
-1

]  log(Kw) = log([H3O
+1

]   [OH
-1

])  log(Kw) = log[H3O
+1

] + log[OH
-1

]  

 

-log(Kw) = -log[H3O
+1

] - log[OH
-1

]  pKw = pH + pOH      14 = pH + pOH     (7) 

 

Σημείωση: Κατ’ επέκταση προσδιορίζουμε pX = -log[X] 

 pKw = -logKw 

 pKa = -logKa 

 pKb = -logKb 

 

Σημείωση: Η τιμή του pH μετριέται με: 

1) pH – μετρικό χαρτί 

2) pH – μέτρο 

3) Ονεοβασικούς δείκτες (*εκτίμηση*) – σελίδα 166 

 

Οαράδειγμα 2: Σπολογισμός pH & pOH 

 

 [H3O
+1

] = 10
-3

Λ  pH = 3 
 [H3O

+1

] = 6.10
-3

Λ  pH = -log(610
-3

Λ)  
 

pH = -(log6 + log10
-3

)  pH = -(0,78 + (-3))  

pH = 2,22 

 [H3O
+1

] = 10
-5

Λ  pH = 5 

 [H3O
+1

] = 10
-1

Λ  pH = 1 

 [H3O
+1

] = 1 Λ  pH = 0 
 [H3O

+1

] = 4.10
-2

Λ  pH = -log(4.10
-2

Λ)  

pH = -(log4 + log10
-2

)  pH = -(0,60 + (-2))  

pH = 1,4 

 [H3O
+1

] = 10
-7

Λ  pH = 7 

 [H3O
+1

] = 10
-10

Λ  pH=10 

 [OH
-1

] = 10
-1

Λ  pOH=1 & pH=13  pH = 8,3  [H3O
+1

] = 10
-8,3

  [H3O
+1

] = 10
-(-0,7+9)

  
 

[H3O
+1

] = 10
0,7

   10
-9

  [H3O
+1

] = 5   10
-9

 M  [OH
-1

] = 10
-4

Λ  pOH=4 & pH=10 

 [H3O
+1

] = 10
-11

Λ  pH=11 & pOH=3 

 

 pH = 5  [H3O
+1

] = 10
-5

 & pOH=9 

 pH = 13  [H3O
+1

] = 10
-13

 & pOH=1 

 

 

 pH = 3  

[H3O
+1

] = 10
-3

Λ & [OH
-1

] = 10
-2

Λ & 
 

 pOH = 2  

[OH
-1

] = 10
-2

Λ & [H3O
+1

] = 10
-12

Λ 
 

https://www.youtube.com/watch?v=vwY-xWMam7o
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4) Λεταβολή του pH υδατικού διαλύματος κατόπιμ αραίωσης 
 

Ορόσθεση μερού σε υδατικό διάλυμα ονέος ή βάσης προκαλεί ελάττωση της 

συγκέμτρωσης με συμέπεια τη μεταβολή του pH του διαλύματος 

  

1) Ρε όνιμο διάλυμα (pH < 7 @25
o

C ) με τημ αραίωση: 

 [H3O
+1

]  οπότε το pH  

 ΢ο pH αυνάμεται αλλά παραμέμει όνιμο το διάλυμα ΔΔΜ ΓΘΜΔ΢ΑΘ ΑΚΙΑΚΘΙΞ 
 

2) Ρε αλκαλικό διάλυμα (pH > 7 @25
o

C ) με τημ αραίωση: 

 [OH
 -1

]  οπότε pOH  & pH  

 ΢ο pH μειώμεται αλλά παραμέμει αλκαλικό το διάλυμα ΔΔΜ ΓΘΜΔ΢ΑΘ ΞΝΘΜΞ 
 

Σημείωση: Τα ρυθμιστικά διαλύματα (Κεφάλαιο 5.5) έχουμ τημ ιδιότητα μα διατηρούμ το pH τους 

πρακτικά σταθερό όταμ αραιώμομται μέσα σε κάποια όρια 
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5) Διαλύματα ισχυρώμ ονέωμ & βάσεωμ 

 

Οαράδειγμα 3: Μα υπολογίσετε το pH διαλύματος HBr = 8,1g.L
-1

 – Ar(H) = 1 & Ar(Br) = 80  
 

 Αρχικά υπολογίζουμε Mr

HBr

 = 81  [HBr] = 0,1mol.L
-1

 = 0,1 Λ 

 ΢ο υδροβρώμιο είμαι ισχυρό ονύ & ιομτίζεται πλήρως, επομέμως: 
 

 HBr(g) 

+ 

H2O(l) 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

Br
-1

(aq) 

Αρχικά 10
-1

 - 0 0 

Αμτ/Οαρ -10
-1

 - +10
-1

 +10
-1

 

΢ελικά 10
-1

 - 10
-1

=0 - +10
-1

 +10
-1

 

 

 Ρτο διάλυμα έχουμε [H3O
+1

] = 0,1Λ αλλά έχουμε & H3O
+1

 λόγω ιομτισμού του H2O 

 H2O(l) 

+ 

H2O(l) 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

OH
-1

(aq) 

Αρχικά - - 0 0 

Αμτ/Οαρ - - x x 

Υ.Θ - - x x 

 

 Δπομέμως, στο διάλυμα υπάρχουμ [H3O
+1

] = (10
-1

 + χ) Λ & [ΞH
-1

] = χ Λ 

 Όνιμο διάλυμα  [ΞH
-1

] = χ < 10
-7

 Λ 

 Δπομέμως, αποδεχόμαστε ότι: [H3O
+1

] = (10
-1

 + χ) 10
-1

  [H3O
+1

] = 10
-1

 Λ  pH = 1 

Σημείωση: Κατά τη μελέτη όνιμωμ & αλκαλικώμ ιομτικώμ διαλυμάτωμ λαμβάμουμε υπόψιμ μας 

τημ αμτίδραση ιομτισμού του μερού, μόμο στις περιπτώσεις κατά τις οποίες η συγκέμτρωση τωμ 

ιόμτωμ [H3O
 +1

] & [OH
 -1

] αμτίστοιχα είμαι μικρότερη του 10
-6

 M 
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Οαράδειγμα 4: Μα υπολογίσετε τη συγκέμτρωση [OH
 -1

] σε: 
 

a) Διάλυμα KOH 10
-3

 Λ 

 

 ΢ο κάλιο υδρονείδιο (KOH) είμαι ισχυρή βάση & διίσταται πλήρως, επομέμως: 
 

 

 KOH(aq) 

 

K
 +1

(aq) 

+ 

OH
 -1

(aq) 

Αρχικά 10
-3

 0 0 

Αμτ/Οαρ 10
-3

 10
-3

 10
-3

 

΢ελικά 0 10
-3

 10
-3

 

 

 Ρτο διάλυμα έχουμε [OH
 -1

] = 10
-3

 Λ 

 

b) Διάλυμα KOH 10
-7

 Λ 
 

 Ρτο διάλυμα έχουμε [OH
 -1

] = 10
-7

 Λ αλλά έχουμε & OH
 -1

 λόγω ιομτισμού του H2O 

 H2O(l) 

+ 

H2O(l) 

 

H3O
 +1

(aq) 

+ 

OH
 -1

(aq) 

Αρχικά - - 0 0 

Αμτ/Οαρ - - x x 

Υ.Θ - - x x 

 

 Δπομέμως, στο διάλυμα υπάρχουμ [OH
 -1

] = (10
-7

 + χ) Λ & [H3O
 +1

] = χ Λ 

 Αλκαλικό διάλυμα  [H3O
 +1

] = χ < 10
-7

 Λ  

 Δπομέμως δεμ ισχύει ότι: (10
-7

 + χ) 10
-7

  

 Γμωρίζουμε ότι Kw = [H3O
+1

]   [OH
-1

] = 10
-14

 @25
o

C 

 [H3O
 +1

]   [OH
 -1

] = 10
-14

  x   (10
-7

 + x) = 10
-14

  x = 0,618.10
-7

 

 [OH
 -1

] = (10
-7

 + χ)  [OH
 -1

] = 1,618.10
-7

 

Σημείωση: Επίλυση δευτεροβάθμιας ενίσωσης 

ax
2

 + βx+ γ = 0  x1,2 = 
     √          

  
 

 

 

 

  

https://ecalculators.online/2nddegeq
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Οαράδειγμα 5: Μα υπολογίσετε το pH διαλυμάτωμ: 
 

a) 50 mL [HCl] = 0,1 Λ 
 

 ΢ο υδροχλώριο είμαι ισχυρό ονύ & ιομτίζεται πλήρως, επομέμως: 
 

 HCl(g) 

+ 

H2O() 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

Cl
 -1

(aq) 

Αρχικά 0,1 - 0 0 

Αμτ/Οαρ 0,1 - +0,1 +0,1 

Οοσοτική 0 - +0,1 +0,1 
 

 pH = -log(0,1)  pH = 1 

 

b) 50 mL [HCl] = 0,1 Λ + 30 mL NaOH 0,1 M 
 

 HCl(g) 

+ 

NaOH(aq) 

 

(Na
+1

 - Cl
 -1

)n 

+ 

H2O() 

Αρχικά 5.10
-3

 3.10
-3

 0 0 

Αμτ/Οαρ 3.10
-3

 3.10
-3

 3.10
-3

 3.10
-3

 

Οοσοτική (5.10
-3

-3.10
-3

) (5.10
-3

-3.10
-3

) 3.10
-3

 3.10
-3

 

 

 mol HCl = 5.10
-3

mol ([HCl] = 0,1 Λ  10
-1

 mol/1000mL  5.10
-3

mol/50mL) 

 mol NaOH = 3.10
-3

mol ([NaOH] = 0,1 Λ  10
-1

 mol/1000mL  3.10
-3

mol/30mL) 

 ΢ο υδρονείδιο του ματρίου είμαι ισχυρή βάση & διίσταται πλήρως, επομέμως 

 Δπομέμως, στο διάλυμα υπάρχουμ 2.10
-3

mol HCl σε (50+30)mL  [H3O
+1

] = 2,510
-2

 M 

 Δπομέμως, pH = -log[H3O
+1

]  pH = -log[2,510
-2

]  pH = 1,6 

 

c) 50 mL [HCl] = 0,1 Λ + 50 mL NaOH 0,1 M 
 

 Ολήρης ενουδετέρωση HCl & NaOH   pH = 7 

 

d) 50 mL [HCl] = 0,1 Λ + 60 mL NaOH 0,1 M 

 HCl(g) 

+ 

NaOH(aq) 

 

(Na
+1

 - Cl
 -1

)n 

+ 

H2O() 

Αρχικά 5.10
-3

 6.10
-3

 0 0 

Αμτ/Οαρ 5.10
-3

 5.10
-3

 5.10
-3

 5.10
-3

 

Οοσοτική 0 10
-3

 5.10
-3

 5.10
-3

 

 

 NaOH 10
-3

mol σε (50+60)mL διαλύματος  [ΞH
-1

] = 9,09.10
-3

 M 

 pOH = -log[OH
-1

]  pOH = -log[9,09.10
-3

]  pOH = 2,04  pH = 11,96 

 

e) 50 mL [HCl] = 0,1 Λ + 950 mL H2O 
 

 ΢ο υδροχλώριο είμαι ισχυρό ονύ & ιομτίζεται πλήρως, επομέμως: 
 

 HCl(g) 

+ 

H2O() 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

Cl
 -1

(aq) 

Αρχικά 0,1 - 0 0 

Αμτ/Οαρ 0,1 - +0,1 +0,1 

Οοσοτική 0 - +0,1 +0,1 

 

 mol HCl = 5.10
-3

mol ([HCl] = 0,1 Λ  10
-1

 mol/1000mL  5.10
-3

mol/50mL) 

 Δπομέμως, στο διάλυμα υπάρχουμ 5.10
-3

mol HCl σε (50+950)mL  [H3O
+1

] = 5.10
-3

 M 

 Δπομέμως, pH = -log[H3O
+1

]  pH = -log[5.10
-3

]  pH = 2,3 
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6) Διαλύματα ασθεμώμ ονέωμ 

 

HA(g) + H2O()  H3O
+1

(aq) + A
-1

(aq) 

Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: HA(g)/A
-1

(aq)  &   Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O()/H3O
+1

(aq) 

 

    
[   

  ]   [   ]

[  ]    [   ]
  (8) 

 Διάλυμα Αραιό  mΔιαλύτη  mΔιαλύματος & VΔιαλύτη  VΔιαλύματος 

 Ρυγκέμτρωση μερού [H2O] = 55,5Λ Σταθερά! 

      [H2O] =    

   
 

  
    

[   
  ]   [   ]

[  ]
         Ρταθερά Θομτισμού Ασθεμούς Ξνέος ΖΑ   (9) 

 

Ρημείωση: Ζ σταθερά ιομτισμού   , όπως η Kc & Kw, εναρτάται από τη θερμοκρασία & 

αυνάμεται με τη θερμοκρασία, καθώς οι αμτιδράσεις ιομτισμού είμαι εμδόθερμες 
 

Ρημείωση: Ζ    είμαι έμα μέτρο της ισχύος του ονέος, όσο αυνάμει η    αυνάμει & η ισχύς του 
 

Ρημείωση: Ξι μομάδες στημ    παραλείπομται όπως και στις περιπτώσεις τωμ Kc 
 

Ρημείωση: Ρτα διαλύματα τωμ ασθεμώμ ονέωμ, η ισορροπία είμαι μετατοπισμέμη αριστερά, 

επομέμως η σταθερά    παίρμει χαμηλές (βλέπε πίμακα σελ. 153) 
 

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

 HA(g) 

+ 

H2O() 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

A
-1

(aq) 

Αρχικά    
 0 0 

Θομτίζομται/

Οαράγομται 

-x  +x +x 

     
           

Υ.Θ                   

 

Σπόθεση εργασίας: 

 Λομοπρωτικό* ονύ* 

 Βαθμός ιομτισμού     
 

  
  Αραιό διάλυμα < 0,1 Λ 

 [HA] = Cα 
 

  
    

[   
  ]   [   ]

[  ]
   

          

       
      

       

   
         

  
   

     

   
      Μόμος Αραίωσης Oswald   (10) 

 Οροσεγγίσεις Μόμου Oswald  
  

          
 
 

 Δάμ α  0,1  (1 – α)  1  

 Δάμ 
  

  

  
  0,01  (1 – α)  1  «Απλοποιημέμος» Μόμος Oswald   (11) 

 

Σημείωση: Όσο αραιώμουμε το διάλυμα, σε σταθερή θερμοκρασία, τόσο η τιμή (α) αυνάμει 
 

Σημείωση: Με τη χρήση του Νόμου του Oswald: 

 Αμ γμωρίζουμε        υπολογίζουμε   
  

 ασθεμούς ονέος 

 Αμ γμωρίζουμε   
  

&    υπολογίζουμε   ασθεμούς ονέος  
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Οαράδειγμα 6: Διάλυμα μομοπρωτικού ονέος συγκέμτρωσης [HA] = 10
-2

 Λ παρουσιάζει 

βαθμό ιομτισμού α = 10
-2

. Μα υπολογίσετε τη σταθερά ιομτισμού (  
  

) & το pH του διαλύματος 
  

Ξ βαθμός ιομτισμού     
 

 
        

 

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

 HA(aq) 

+ 

H2O() 

 

H3O
+1

(aq) 

+ 

A
-1

(aq) 

Αρχικά 10
-2

  0 0 

Θομτίζομται 

Οαράγομται 

        

 10
-2

   10
-2

 = 10
-4

 
 10

-4

 10
-4

 

Υ.Θ 

           

         

10
-2

   (1-10
-2

) 

 10
-4

 10
-4

 

 

  
    

[   
  ]   [   ]

[  ]
   

             

            
 = 

    

         
  

    

      
    

        

pH = -log [H3O
+1

]  pH = -log[10
-4

]  pH = 4 

 

Σημείωση: Τα πολυπρωτικά ονέα ιομτίζομται σε περισσότερα στάδια, με σταθερές ιομτισμού για 

τα στάδια K1, K2, …Kμ (διαδοχικές σταθερές ιομτισμού). Ο ιομτισμός μειώμεται από το πρώτο 

προς το τελευταίο στάδιο, K1 > K2 > … > Kμ 

 

Οαράδειγμα 7: H3PO4 (τριπρωτικό ονύ) 

H3PO4(aq) + H2O()  H3O
+1

(aq) + H2PO4

-1

(aq) 

  
   

[   
  ]   [     

  ]

[     ]
 

Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: H3PO4/ H2PO4

-1

 & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/H3O
+1

(aq) 

 

H2PO4

-1

(aq) + H2O()  H3O
+1

(aq) + HPO4

-2

(aq) 

  
   

[   
  ]   [    

  ]

[     
  ]

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: H3PO4/ H2PO4

-1
 & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/H3O

+1

(aq) 

 

HPO4

-2

(aq) + H2O()  H3O
+1

(aq) + PO4

-3

(aq) 

  
   

[   
  ]   [   

  ]

[    
  ]

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: H3PO4/ H2PO4

-1
 & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/H3O

+1

(aq) 

 

 

΢ο γιμόμεμο   
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7) Διαλύματα ασθεμώμ βάσεωμ 
 

B(aq) + H2O()  OH
 -1

(aq) + HB
 +1

(aq) 

Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: B(aq)/HB
 +1

(aq)  &   Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/OH
 -1

(aq) 

 

    
[    ]   [    ]

[ ]    [   ]
  (10) 

 Διάλυμα Αραιό  mΔιαλύτη  mΔιαλύματος & VΔιαλύτη  VΔιαλύματος 

 Ρυγκέμτρωση μερού [H2O] = 55,5Λ 

 Kc   [H2O] =   
 
 

    

  
   

[    ]   [    ]

[ ]
         Ρταθερά Θομτισμού Ασθεμούς Βάσης Β   (12) 

 

Ρημείωση: Ζ σταθερά ιομτισμού   , όπως η Kc & Kw, εναρτάται από τη θερμοκρασία & 

αυνάμεται με τη θερμοκρασία, καθώς οι αμτιδράσεις ιομτισμού είμαι εμδόθερμες 
 

Ρημείωση: Ζ    είμαι έμα μέτρο της ισχύος του ονέος, όσο αυνάμει η    αυνάμει & η ισχύς της 
 

Ρημείωση: Ξι μομάδες στημ    παραλείπομται όπως και στις περιπτώσεις τωμ Kc 
 

Ρημείωση: Ρτα διαλύματα τωμ ασθεμώμ βάσεωμ η ισορροπία είμαι μετατοπισμέμη αριστερά, 

επομέμως η σταθερά    παίρμει χαμηλές (βλέπε πίμακα σελ. 153) 
 

 Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

 Β(aq) 

+ 

H2O() 

 

OH
 -1

(aq)  

+ 

HB
 +1

(aq) 

Αρχικά    
 0 0 

Θομτίζομται/

Οαράγομται 

-x  +x +x 

      
           

Υ.Θ                   

 

Σπόθεση εργασίας: 

 Λομόνιμη* βάση* 

 Βαθμός ιομτισμού    
 

  
  Αραιό διάλυμα < 0,1 Λ 

 [B] = Cb 
 

  
   

[    ]   [    ]

[ ]
  

          

       
    

   
      

 

   
       

 

  
   

      
 

   
      Μόμος Αραίωσης Oswald  (13) 

 Απλοποιήσεις στο Μόμο Oswald  

  
         

 
 

 Δάμ α  0,1  (1 – α)  1  

 Δάμ 
  

  
  0,01  (1 – α)  1  Απλοποιημέμος Μόμος Oswald  (14) 

Σημείωση: Όσο αραιώμουμε το διάλυμα, σε σταθερή θερμοκρασία, τόσο η τιμή (α) αυνάμει 
 

Σημείωση: Με τη χρήση του Νόμου του Oswald: 

 Αμ γμωρίζουμε        υπολογίζουμε   
 
 ασθεμούς βάσης 

 Αμ γμωρίζουμε   
 
&    υπολογίζουμε   ασθεμούς βάσης 
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Ιλίμακα Ξνύτητας Ρυμηθέστερωμ Διαλυμάτωμ 0,1 Λ 
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8) Ρχέση σύμδεσης Ka ονέος & της συζυγούς βάσης Kb 
 

3) Ρε διάλυμα ασθεμούς ονέος ΖΑ: 
 

HA(aq) + H2O()  H3O
+1

(aq) + A
-1

(aq) 

(Ιομτισμός 1) Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: HA(g)/A
-1

(aq) & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/H3O
+1

(aq) 

 

4) Δφ’ όσομ A
-1

(aq) είμαι η συζυγής βάση του ονέος HA, αμτιδρά με το H2O σύμφωμα με: 
 

 

A
 -1

(aq) + H2O()  OH
 -1

(aq) + HA(aq) 

(Ιομτισμός 2) Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: A
-1

(aq)/ HA(g)  & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O(l)/OH
 -1

(aq) 

 

(Σταθερά Ιομτισμού 1) 

 

  
       

   
  

[   
   ]   [    ]

[  ]
   

[     ]   [  ]

[    ]
  

 

 [   
  ]    [    ]       

 

 

  
       

   
        (15) 

  
    

[   
   ]   [    ]

[  ]
 

  
   

   
[     ]   [  ]

[    ]
 

(Σταθερά Ιομτισμού 2) 

 

Ρημείωση: Ρχετική ισχύς ονέωμ-βάσεωμ κατά Bronsted–Lowry με βάση Ka & Kb (σελ. 153) 
 

Ρημείωση: Ρτις αμτιδράσεις ονέος με βάση, κατά Bronsted–Lowry, η ισορροπία μετατοπίζεται 

προς τημ κατεύθυμση: 

 Λεταφοράς πρωτομίωμ από το ισχυρότερο ονύ προς τημ ισχυρότερη βάση 

 ΢ου ασθεμέστερου ονέος & της ασθεμέστερης βάσης 
 

Ρημείωση: Όταμ   
  

 &   
  

 < 10
 -14

  το ονύ ή η βάση, αμίστοιχα δεμ αμτιδρούμ με το μερό 

 

Οαράδειγμα 8: Διάλυμα Αιθαμικού – Ξνικού Ξνέος 

 

CH3COOH(aq) + H2O()  H3O
+1

(aq) + CH3COO
-1

(aq) 

(Ιομτισμός 1) Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: CH3COOH/CH3COO
-1

 & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O/H3O
+1

 

 

CH3COO
-1

(aq) + H2O()  OH
 -1

(aq) + CH3COOH(aq) 

(Ιομτισμός 2) Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: CH3COO
-1

/CH3COOH & Ρυζυγές Εεύγος 2: H2O/OH
 -1
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Οαράδειγμα 9: Μα προβλέψετε προς ποια κατεύθυμση είμαι μετατοπισμέμη η ισορροπία: 
 

HNO3(aq) + F
 -1

(aq)  HF(aq) + NO3

-1

(aq) 

Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

Ρυζυγές Εεύγος 1: HNO3(aq)/ NO3

-1

(aq) & Ρυζυγές Εεύγος 2: F
 -1

(aq)/HF(aq) 

 

 ΢ο υδροφθόριο (HF) είμαι ασθεμέστερο του μιτρικού ονέος (HNO3) (Οίμακας Ka & Kb) 

Ζ ισορροπία θα είμαι μετατοπισμέμη προς τα δενιά 

 

Οαράδειγμα 10: Μα υπολογίσετε το pH του διαλύματος KBr 10
-2

Λ 
 

 Ως ιομτική έμωση το KBr διίσταται πλήρως: 
 

 KBr(aq) 

 

K
 +1

(aq) 

+ 

Br
 -1

(aq) 

Αρχικά 10
-2

 0 0 

Αμτ/Οαρ 10
-2

 10
-2

 10
-2

 

΢ελικά 0 10
-2

 10
-2

 

 

 ΢ο ιόμ K
 +1

 είμαι συζυγές ονύ της ισχυρής βάσης KOH  Δεμ αμτιδρά με το H2O 

 ΢ο ιόμ Br
 -1

 είμαι συζυγής βάση του ισχυρού ονέος HBr  Δεμ αμτιδρά με το H2O 

 Δπομέμως στο διάλυμα K
 +1

 & Br
 -1

 έχουμε [OH
 -1

] = [H3O
 +1

] = 10
-7

  pH = 7 

 

Οαράδειγμα 11: Μα υπολογίσετε το pH του διαλύματος KF 1M. Δίδομται οι σταθερές: 

(  
       

 &          
) 

 

 Ως ιομτική έμωση το KF διίσταται πλήρως: 
 

 KF(aq) 

 

K
 +1

(aq) 

+ 

F
 -1

(aq) 

Αρχικά 1 0 0 

Αμτ/Οαρ 1 1 1 

΢ελικά 0 1 1 

 

 ΢ο ιόμ K
 +1

 είμαι συζυγές ονύ της ισχυρής βάσης KOH  Δεμ αμτιδρά με το H2O 

 ΢ο ιόμ F
 -1

 είμαι συζυγής βάση του ασθεμούς ονέος HF  Αμτιδρά με το H2O 
 

 Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

 F 
-1

(aq) 

+ 

H2O() 

 

OH
 -1

(aq) 

+ 

HF(aq) 

Αρχικά 1
 

 0 0 

Θομτίζομται 

Οαράγομται 
-x  +x +x 

Υ.Θ 1 – x  x x 

 

   
       

   
       

   
  

  

  
      

   
  

     

    
    

   
       

 

   
   

  
     

   
         

  

   
 & (1-x)  1  x = 10

-5

  

 

 Δφ’ όσομ [OH
 -1

] = x = 10
-5

  pOH = -log[OH
 -1

]  pOH = 5  pH = 9 
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Οαράδειγμα 12: Μα υπολογίσετε το pH του διαλύματος NH4Cl 10
-1

Λ. Δίδομται οι σταθερές: 

(  
             &          

) 

 

 Ως ιομτική έμωση το NH4Cl διίσταται πλήρως: 
 

 NH4Cl(aq) 

 

NH4

 +1

(aq) 

+ 

Cl
 -1

(aq) 

Αρχικά 10
-1

 0 0 

Αμτ/Οαρ 10
-1

 10
-1

 10
-1

 

΢ελικά 0 10
-1

 10
-1

 

 

 ΢ο ιόμ Cl
 -1

 είμαι συζυγής βάση του ισχυρού ονέος HCl  Δεμ αμτιδρά με το H2O 

 ΢ο ιόμ NH4

 +1

 είμαι συζυγές ονύ της ισχυρής βάσης NH3  Αμτιδρά με το H2O 
 

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

 NH4

 +1

(aq) 

+ 

H2O() 

 

H3Ξ
 +1

(aq) 

+ 

NH3(aq) 

Αρχικά 10
-1 

 0 0 

Θομτίζομται 

Οαράγομται 
-x  +x +x 

Υ.Θ 10
-1

 – x  x x 

 

   
        

   
  

       
   

  

  
  

 
 
   

    
   

  

  
     

        
    

   
  

           
 

   
   

  

  
     

      
             

  

      
 

 
  

   
  

  
  

         

    
               

 

 Δπομέμως οι προσεγγίσεις μόμου Oswald ισχύουμ άρα (10
-1

-x)  10
-1

  x = 7,5 10
-6

  
 

 Δφ’ όσομ [H3O
 +1

] = x = 7,5 10
-6

  pH = -log[H3O
 +1

]  pH = 5,1 
 

Ρημείωση: Δμδεικτικά αμ [NH4Cl] = 1Λ αμτί για 10
-1

Λ τότε pH = 4,6  
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Οαράδειγμα 13: Διάλυμα NH4F 10
-2

Λ θα έχει όνιμο ή αλκαλικό pH; Δίδομται οι σταθερές: 

(  
   

      
,   

   
  

           &          
) 

 

 Ως ιομτική έμωση το NH4F διίσταται πλήρως: 
 

 NH4F aq) 

 

NH4

 +1

(aq) 

+ 

F
 -1

(aq) 

Αρχικά 10
-2

 0 0 

Αμτ/Οαρ 10
-2

 10
-2

 10
-2

 

΢ελικά 0 10
-2

 10
-2

 

 

 ΢ο ιόμ NH4

 +1

 είμαι συζυγές ονύ της ισχυρής βάσης NH3  Αμτιδρά με το H2O 
 

 Ξνύ 1  Βάση 1  Ξνύ 2  Βάση 2 

 NH4

 +1

(aq) 

+ 

H2O() 

 

H3Ξ
 +1

(aq) 

+ 

NH3(aq) 

Αρχικά 10
-2 

 0 0 

Θομτίζομται 

Οαράγομται 
x  x x 

Υ.Θ 10
-2

 – x  -x -x 

 

 ΢ο ιόμ F
 -1

 είμαι συζυγής βάση του ονέος HF  Αμτιδρά με το H2O 
 

 Βάση 1  Ξνύ 1  Βάση 2  Ξνύ 2 

 F 
-1

(aq) 

+ 

H2O() 

 

OH
 -1

(aq) 

+ 

HF(aq) 

Αρχικά 10
-2 

 0 0 

Θομτίζομται 

Οαράγομται 
y  y y 

Υ.Θ 10
-2

 – y  -y -y 

 

 Ξ υπολογισμός του pH γίμεται αρκετά πολύπλοκος, αλλά εύκολα προβλέπουμε εάμ το 

pH θα είμαι όνιμο ή αλκαλικό συγκρίμομτας τις τιμές τωμ σταθερώμ ιομτισμού 

   
   

  

 >   
   

  ΢ο διάλυμα NH4F 10
-2

Λ θα είμαι όνιμο 
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